### ■网红生意经

■编者按

近一两年,网红成了出现频率最高的词汇之一。从郭富城的女友到微博上的Papi酱,好像哪里都有网红的影子。 其实,网红并不是仅拥有了"V型脸"、好身材就能当的。从早期文字网红,再到声音、图像网红,他们的共同特征就是 一直在输出内容。这种靠内容吃饭的人,碰上了互联网这种媒介,才会如此"红得发烫"。这些网红的生存状态、收入 情况如何?网红还能红多久?齐鲁晚报为您一一解答。

# 济南小伙成游戏网红,年入70万

# 面向粉丝开网店,每天夜里忙到两三点

本报记者 张玉岩

#### 5年传2682部视频 获9亿多次点击

小包子的粉丝,都是热爱一款名为"穿越火线"游戏的人。他从初中开始迷上打游戏,到现在为止,已经拥有了上百万的粉丝数,这个数字来得并不那么容易。近5年他已经上传了2682部游戏视频,总播放量9.15亿次,单部视频播放最高可达280万次。为了保持粉丝粘性,他每天平均都要上传2到3个游戏视频,以吸引游戏迷前来观看。

要制作这些游戏视频,小包子每天至少需要打两个小时的游戏。在他们行内,这叫做"打素材",就是将打游戏的过程录制下来,为随后制作游戏解说视频做准备。

"对于圈里人来说,最重要的就是打素材。"小包子说,"这是十分考验技术的一件事。"为了取得高质量的素材,不少游戏小红人需要长时间泡在游戏里。"比如穿越火线,只有在游戏情节足够精彩时,这段我才会拿出来做视频素材。"能不能快速取材,要看运气和技术,有时候一个小时就打出来了,有的时候一天也打不出来。

素材出来之后,接着就是视频剪辑、后期解说配音、配乐,整个视频制作完成需要3到4个小时。由于晚上打游戏的人多,小包子需要在晚上工作,素材选好后就得接着剪辑,因此他的主要工作时间在晚上10点到次日凌晨两三点间。"上午睡觉,下午上班处理一些日常事务,晚上10点开始打游戏。"

由于小包子上传的视频精彩有趣,慢慢地在圈子内人们都知道了有这么一号人。再加上他乐于和粉丝互动,时间一长,很多粉丝追求的便不只是看一段游戏,而是奔着小包子这个人来的。其实,人们从喜爱内容本身转为喜爱这个人,这个过程就是小包子从普通网民到网红的质的飞跃。

#### 忠实粉丝 舍得慷慨解囊

拥有了粉丝,网红的下一个工作就是将粉丝变现。小包子选择的方法是自开淘宝店,他在济南阳光舜城的一栋居民楼里租了两套房子,一套当游戏工作室,一套当仓库。由于他在粉丝心目中的地位,销售对象的特点也十分鲜明,小包子的淘宝店生意自然非常好。

小包子的粉丝里,不乏他的铁杆粉。他们看到小包子用什么样的"行头",总想置办齐全。玩游戏用的四件套:键盘、鼠标、耳机、鼠标垫,照小包子的标准买这么一套设备下来,怎么也要一两万。尽管如此,很多粉丝都是照单全收,而且点名要用和小包子同款设备。

小智也是一个游戏网红, 他主要解说游戏英雄联盟,在 土豆网上发布的视频收视数已



小包子这套游戏装备价格不菲。

本报记者 左庆 摄

经过千万。小智幽默诙谐的解说以及自身高超的技术,成为粉丝膜拜他的理由。小智说,他的口头禅就是"接下来我大家带来最爱看的淘宝推荐环节"。当他的铁杆粉丝觉得自己需要换个鼠标的时候,往往第一时间就想到了小智的淘宝店。

"工作后,我最大的休闲娱 乐就是看游戏解说视频。"已经 30岁的孙先生说。孙先生平常 偶尔玩玩英雄联盟,更多的是 看这些游戏红人玩。"这就像是 足球爱好者,可能我不大喜欢 踢,但是我喜欢看。"孙先生说, "他们的技巧确实令人膜拜,我 们自己做不到的,他们可以做 到。看他们玩游戏只能用俩字 形容:漂亮!"

孙先生的偶像是游戏网红 "09dota伍声",以前是一款名 为DOTA的游戏的职业选手, 现在做电竞视频解说兼淘宝店 店主。孙先生说,09dota伍声在 视频的片头或片尾,都会插播 一段小小的广告,告诉粉丝自 己的店里推出了什么样的产 品,以进行非常直观的产品介 绍。"就比如一件T恤,他会穿 在身上,让粉丝看看什么样子, 什么材料的、价格多少、做工怎 么样,十分清楚。"作为粉丝,孙 先生十分相信他的推荐,"他经 常打游戏,对游戏设备比我们 更专业、更了解,而且他不可能 向我们推荐残次产品,这样会 掉粉的。"

# 

小包子在某网站上排名年度第一,有粉丝七十多万。 本报记者 左庆 摄

## 本质是某种领域的 意见领袖

正如孙先生所说,粉丝之 所以会到网红淘宝店买东西, 是基于对网红的信赖。放到游 戏红人身上,是对他们技术的 膜拜,在时尚红人身上,则是对 她们审美眼光的膜拜。

韩都衣舍电子商务集团战 略合作部总监李城认为,网红 其实就是"意见领袖"。实际上, 大多数的消费者在消费时对产 品本身并没有十分清晰的认 知。"比如买衣服,很多人不知 道买什么样的衣服适合自己、 怎么搭配好看,这样她们就会 模仿穿衣服好看的人;再比如 红酒,大多数的消费者其实并 不知道如何鉴别红酒好坏,那 些直播品红酒并输出红酒知识 的网红就成了他们消费参考的 对象。"在游戏上也是,打游戏 的人未必知道什么样的设备能 更好地玩游戏,这时候,游戏玩 得好的网红就成了他们的意见

其实,网红的光鲜亮丽之下,大多饱含着艰辛。李城介绍,像是张大奕、赵大喜这样的美女模特网红,每天的工作量都很大。微博微信上,她们的每一张照片都是精挑细选过的,她们要有技巧地晒出这些"高大上"的生活方式,不仅吸引粉丝阅读浏览,还要创造场景,勾起消费欲望。

李城说:"她们首先需要选 款,在全球众多潮流款式中选择 符合大众审美的衣服,高价买进 真品。然后要选择拍摄场景,为 拍照做准备,最后还要从上 千张图片里挑选出漂亮合适 的图片对外发布。"这仅仅是 推出新品环节,接下来,她们 还要将衣服送到工厂进行打 版,根据与粉丝的互动判断 生产量,进行批量生产。"她 们一件好几万块钱买回来的 衣服,去工厂转一圈再回到她们 自己手中,已经是三四个月之 后,衣服已被蹂躏得不成样子, 再也没有穿的欲望了。"

### 网红"生命" 依赖持续输出内容

深圳妍希美日用品公司是 网络红人许雅妍创办的,27岁 的她拥有24万微博粉丝。在发 现网红巨大的变现能力之后, 她开始依托自己的日化公司, 做网红的孵化。公司董事长纪 存曦介绍,现在公司已经运营 了十来位网络红人,年销售额1 亿元左右,其中70%的销售额 都是通过网红完成的。

为了保持长久的吸金能力,让网红长久地保持热度非常重要,网红自己也都为了保持粉丝的粘性不遗余力。像小包子这样的网红想要保持粉丝的粘性不遗余力。像小包子这样的网红想要保持局量的大空,还得俯下身子与粉丝互动。"很多粉丝会留言,说想要看什么类型的视频,我就会要看什么类型的视频,我就会从素材里面选一些当做下一期视频的主题,被选中的粉丝就会很高兴。"

网红的生命周期究竟有多长?谁也说不准。李城平时主要负责与网红的合作,在他看来,当网红不能再制造出内容时,他们的生命就终结了。

"其实,网红也是在输出价值,制作内容。"李城说。就比如小包子,他输出的是玩游戏的技巧,教网友如何更好地打游戏;张大奕,赵大喜等微博时尚红人,输出的则是审美能力,很多年轻小姑娘喜欢模仿搭配;Papi酱输出的是搞笑逗乐的能力;罗辑思维输出的则是知识。当这些网红不能再输出能力的时候,他们也就没有生命力了。

每个网红都面临这个问题,就是内容的生产。Papi酱在微信上不停地向粉丝征集段子,这说明她有"词穷"的焦虑;时尚网红则不停地选款,拍照,她们要炒大牌,炒爆款。

李城说,粉丝无条件地信赖他们,就像是现实中的朋友关系一样。当这种信赖掺杂了一定的商业气息后,粉丝的流失就是肯定的了。网红要在这中间找到平衡,既能保粉,又能赚钱。